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розміри його бюджету; характеристики внутрішнього конкурентного середовища; 

особливості екологічної ситуації, ресурсного потенціалу, а також з урахуванням власної 

інвестиційної політики. 
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АКТУАЛЬНІ РИЗИКИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ НБУ  

ПІД ЧАС ВІЙНИ 

 

Головною метою регулятора є стабільність національної валюти, але воєнний час 

вказує на те, що Національний банк адаптується до ситуації, і працює на загальну фінансову 

стабільність держави у таких напрямках як цінова стабільність, економічна безпека та 

стійкість банківського сектору. Ряд заходів та прийнятих рішень може суперечити 

попереднім (довоєнним) обов’язкам регулятора та його основним цільовим показникам. Так, 

стратечні документи НБУ, що декларували певну мету (або показник), можуть нівелюватися 

поточним становищем держави, а функції та права регулятора, що регламентовані 

законодавством можуть змінитися.  

Національний Інститут стратегічних досліджень виокремлює такі ризики для 

національної економічної безпеки: втрати податкових надходжень державного та місцевих 

бюджетів через загальне зниження платоспроможності громадян, в наслідок внутрішнього 

переміщення, втрати роботи та інших причин. 

Також, зазначається, що податкові та митні органи не зможуть повноцінно виконувати 

свої функції та обов’язки. Значна частина територій окупована, або знаходиться у 

ризикованих зонах, що не дає можливості відповідним органам впроваджувати бюджетний 

процес, який є важливим в умовах дефіциту бюджету. Це ще одна істотна загроза, оскільки 

макроекономічні шоки спричинені війною спричиняють зростання державного 

гарантованого боргу та видатків на його обслуговування.  

Разом з тим неможлива і авансова сплата податкових платежів до бюджету, яка 

призведе до недоотримання бюджетних коштів у майбутніх періодах, що може спричинити 

ще більш тяжку форму бюджетного дефіциту.  
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На це вплине і зменшення обсягу міжнародних резервів, через те що частка експорту 

скорочується, а отже і надходження іноземної валюти. Зменшення надходжень іноземної 

валюти в свою чергу погано вплине на платіжний баланс, а отже і на курс гривні. Через 

скорочення промислової діяльності, скорочення сільськогосподарської продукції, вже 

зазначених проблем з експортом через логістику, ймовірних підйомів попиту на споживчі 

товари і активного рефінансування банків та бюджету регулятором, варто чекати і на 

пришвидшення інфляції.  

Банківський сектор показав стійкість у перші місяці, але значна частка ризиків ще не 

реалізована і може проявити себе у майбутньому.  

Ліквідність банків знаходиться на високому рівні, але їх ресурсна база наразі 

скорочується внаслідок вилучення грошей з поточних рахунків. Відтоки депозитів також 

чекають на банківський сектор у зв’язку з панічними настроями населення і потребою у 

грошах. 

Кредитний портфель буде погіршуватися, оскільки темпи кредитування спадають а 

частка непрацюючих кредитів зростає. 

Позичальники через війну з об’єктивних та суб’єктивних причин погіршують 

платіжну дисципліну. Через такі зрушення банківський сектор зазнає збитків. Хоч він і 

залишався операційно прибутковим, погіршення кредитування та формування резервів для 

покриття NPL, норма яких різко підвищилася, створюють збитки. 

Також за останні місяці спостерігаються гірші показники виконання економічних 

нормативів внаслідок скорочення банківського капіталу, що обмежить операційну діяльність 

банків для компенсації збитків.  

Аналогічною для банків є проблема, що стосувалася і податкових органів, а саме: 

скорочення банківської інфраструктури та логістичні проблеми, що не дають постачати 

готівку до банкоматів, і спричиняє ще більші відтоки коштів унаслідок неспроможності 

банків підтримувати обслуговування населення [1]. 

Серед важливих напрямків усунення негативного впливу на економіку України 

виокремлюється передання проблемних кредитів, частка яких зросла і, ймовірно, зросте ще 

більше, до спеціалізованої державної установи, що полегшить тягар банків і дозволить їм 

зконцентруватися на пільговому кредитуванні після війни. Зважаючи на те, що така установа 

вже існувала в планах НБУ, її поява є цілком можливою.  

У межах повноважень та обов’язків НБУ лежить значна частина з перелічених 

проблем, оскільки і дефіцитний бюджет і ліквідність банківської системи підтримуються 

регулятором.  
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Щодо банківського сектору, то Національний Банк полегшив вимоги до банків 

стостовно нормативно-правових актів.  

Щодо бюджетної політики, то з 1 до 20 травня 2022 р. джерелами фінансування 

бюджету стали військові облігації та підтримка Національного банку України. Тобто НБУ 

прямо фінансував потреби уряду, серед яких зокрема здійснення соціальних видатків. 

Протягом травня Національний Банк викупив військові облігації на суму у 30 млрд грн.  

На потреби військових зі спец рахунку, відкритого регулятором для підтримки ЗСУ, 

станом на 31.05.2022 р. перераховано понад 16,9 млрд грн. На даний момент портфель 

військових облігацій на балансі регулятора складає 130 млрд грн. Пряме фінансування, що 

не використовується в мирні часи насамперед зумовлено тим, що потреби бюджету значно 

збільшилися через податкові зміни та недостатнє міжнародне фінансування. Зважаючи на те, 

що обсяг коштів значно зріс через їх емісію на потреби бюджету, НБУ зафіксував курс 

гривні та підняв облікову ставку до 25%. Таким чином регулятор стримує інфляцію, яку було 

створено через обсяги випущеної валюти. Так, було зменшено і міжнародні резерви.  

В подальшому, регулятор буде фінансувати виключно критичні видатки уряду, а 

пріоритетом має бути залучення додаткових каналів фінансування через ОВДП, наприклад 

через банківську систему, оскільки кредитні установи наразі мають потенціал до розширення 

портфеля. Так чи інакше, перші місяці війни показали, що підтримка Національним банком 

не може бути основним джерелом фінансування видатків уряду. 

Список використаних джерел: 

1.Про внесення змін до деяких нормативно-правових актів Національного банку 

України: Постанова Правління Національного Банку України № 80від 22.04.2022. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0080500-22#Text 
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БЮДЖЕТНЕ ФІНАНСУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ДЕРЖАВИ В УКРАЇНІ 

 

Реалізація соціальних функцій держави має безпосереднє відношення до суспільного 

добробуту людей, задоволення їх матеріальних, соціальних та інтелектуальних потреб, 

формування взаємної поваги і людської гідності, встановлення соціальної стабільності, 
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